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Es reicht zundchst, wenn Sie nur ein der Methoden beherrschen

Berechnung der Steigung auf mehrere Arten

2 1. Durekt mit den Zahlen rechnen

{400-343.5)(2015-1985)

400 — 3435
T 2015 — 1985

53
113
60

£ | B4
= 1.6833

2. Mit der Forme! fur die Steigung rechnen

T 2a Fwei Punkte definieren = zeigt an, dass Geagebra sich diese Punkie marken soll

Mit x(A) (B} ruft man dig x-Koordinaten der Punkte ab

WL (&) y(B) rull man die y-Koordinalen der Punkle ab.

Achten Sie bei der Eingabe darauf, dass Sie um
Zahler (auf dem Bruchstrich)] und Nenner [unter
dem Bruchstrich) sine Klammer setzen.
[400-343.5)/(2015-1585)

Im Zeile 3 war die Einstellung auf
Bai dieser Einstellung rechnet Geogebra nicht,
W

In Zeile 4 auf

man b | that
Mit diesem Ergebnis sollten 5 weller recnr
B weil § 0 Hul st
und in Zeile 5 auf

=

Auch hier muss man bei der Eingabe

(v(B)-y(A))/(x(B)-x(A))

i
Qun . |
g | A=(19863435)
e | - A:= (1985,343.5)
9
10
14 | B=(2015.400)
e - B:= (2015,400)
(HERYANRIB)-HA))
120 y(B)-y(A)
x(B) — x(A)
512
13
113
o0
14 | §13
= 1.8833

eine Klammer um Zah
schreiben.

15 | 2b. Mit der Formel und dem Ersetze-Befehl

)

N3

20

(v 2y 1Wx 2% 1)
R (Tt 7

XX

Ersetze{316,[x_1 = 1985, y_1=343.5, x_2 = 2015, y_2 = 400})
17

 343.5 — 400
" 1985 — 2015
517
18
113
1]
19 518
~ 1.8833

Berechnung des y-Achsenabschnittes durch Einsetzen eines Punktes in die Funktionsgleichung

ler und Nenner

Den "Ersetze"-Befehl werden Sie spéater auf jeden Fall
haufiger verwenden.
Ersetze(516,{x_1=1985,y_1=343,5,x_2=2015,y_2=400})
Setzt fur die Variablen x4, X5, ¥4, V, die Zahlen aus der
Ersetzungsliste {x_1=1985,y 1=...}in die Formel

aus Zeile 16 ein.

Ersetzungslisten schreibt man, wie alle Listen, in
geschweiften Klammern.

——

< mxsf \me 273

21

51372015 +b =400
4 $13.2015 + b = 400

In Zeile 13 steht der Wert fur die Steigung als Bruch.
Mit 513 ruft man das Ergebnis aus Zeile ab.
Alternativ konnte man auch den Bruch aus Zeile 13

K (%)
Kx) = /gg‘g %1 b

22

$21

45539
- b4 2 = 400

abschreiben
In Zeile 23 habe ich mit der Befehlzeile $22-45539/12
auf beiden Seiten der Gleichung aus Zeile 23 den Bruch

8@3&5&4 o Punblen in o

23

24

$22 - 45539112

—40739
(T
12

—

523
= b= —3394.9167

45539/12 subtrahiert, damit b allein auf einer Seite steht.

Alternativ kdnnten Sie auch auf einer der Schalter
W= ||| M=

klicken um entweder die Losung alas Bruch oder als
Dezimalbruch (Kommazahl) zu erhalten.

K (2045) = 4640;"20”5 th=400| CAS

b= - 25
) Fumn Zaihowahk O Tehire Lar dlit
Konz)euhvﬁian S C@L am Ao
/%mmplac‘}m fu — 3395 epom.
Dow st nick simmoll. Do mate
maksce Mode st Sivi midt

e) Kk(2022) - 42

60
L4+
60

Jon Nohe 2023, holeigh o Wongatabion o

K (%) = 500

0337

2022 - 9 :

~ 43

g

-3375

Mit K(x):=... definiere ich die Funktion K.
12 Definieren bedeutet, dass man sich in den

folgenden Zeilen auf darauf beziehen kann.

In der Zeile 26 bedeutet K(2022), dass Geogebra
in die Funktion fiir x den Wert 2022 einsetzt.

Das geht nur, wenn man die Funktion zuvor

K =513 x- 4073912
113 40739
- K = —
(x) 60 *
K{2022)
26
24701
60
a7 | 526
= 413.1833

definiert hat.

Auch wenn die Aufgabe nicht dazu auffordert:
Wenn Sie eine Berechnung im Sachkontext durchfihren,
sollten Sie ein Antwort schreiben.

Die Antwort schreiben Sie mit Begriffen des Sachkontextes und
nicht mit mathematischen Begriffen.
Schreiben Sie also nicht: Der Funktionswert an der Stelle 2022

betragt 413.

4

NS

ANS 46339
60

60 A&

233690,
MG

>(:

—
—

X

K (%) = O

M5 Lo
50" " =

A% o - O
6O A~

_ 203475
IV

_}_

X

x 206801

(S
"\ 60

R ABOR6

Jewn oo anoJﬁjx /%a(a@( owd) e du M
%Jlﬁ:jﬁm‘f JM'}} wad iy Mmgw}mdh'aw il tin
Lineas o,owlﬂ(‘jﬁ, o o A Tehr 2068 ume
Rengeubakion wan, 00 oo errodd,

Da it
SMIM ﬁlcwm ) Q dow M"(
simmotd AMbpwH'oer,

T(x) = m-x +[>

Kaylgf,mlfmhm o CO mizmals O

&?Awk W

Ersetze((y_2-y_1)/(x_2-x_1), {x_1=1980,y_1=0.013,x_2=2015,y_2=0.6212})

114 ~
Xé\d - >{ 1
304/

= 115000 ~ O01H

Die Tampsukur shigh wt Q01 C pro Tebe

T(A49%0) = Q043

DO YA
A T5000

by~ - 54 295+F
0o,
/Mn‘of‘)rcﬁmrf' werds .

T(x) ~ 0 O1tx =34 395}

S

T(2022)
= 0.7428

40

= 03422

NV . 08242-0,0i3

T(022) =~ OO/ 0L~ 34295}

1980 + fr =0043 | 1 4q
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A T(X) =3

O0/H % -343937=3 | (AS -

41 | T(x)=3
~ 0.0174 x — 34.3937 =

LBse(341,x)
= {x=2151.8925}

X~ 44519
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Alternativ hatten Sie statt des "Lose"-Befehls
3 zu verwenden, auf

XK= | Xr=

klicken kbnnen.

43 | Jahre:={1980,1985,1990,19895,2000,2005,2010,2015,2020}

44 Konz:=K(Jahre)

45 | Tem:=T(Jahre)

Jahre := {1980, 1985, 1990, 1995, 2000, 2005, 2010, 2015, 2020}

=~ Tem := {0.013,0.0999,0.1868, 0.2737,0.3605,0.4474,0.5343,0.6212,0.7081 }

TabellenText(Jahre, Konz, Tem,"h_|")

K[x)=500
L'LO }5 Ci 13 e
S B T PR
/\ 2 526 + 40730112
29
E _ 46739
60 12
520/ {113/ 60)
0 . . .
. _ 233695 Beachten Sie, dass ich einfach
113 in der Zeile 28 die 500 durch eine 0
31 | $30 ersetzt habe.
~ x=2068.0073 Geogebra verdndert automatisch die
gesamte nachfolgende Rechnung.
Man muss also nicht die ganze
Rechnung noch einmal schreiben.
Kix)=0
28
Lol a073e
60 12
$08 + 40730/ 12 Alternativ zur dargestellten Vorgehensweise,
L,LO ’ Scf 29 113 40739 konnen Sie auch mit dem "Ldse-" und dem
T R T "Lose numerisch-" Schalter nach x auflosen.
A 2‘ $29/(113/60) Die dargestellte Vorgehensweise ist vielleicht
30 203605 langer, aber transparenter und kann ins Heft
= 113 tibernommen werden.
31 53[]
= x=1802.6106

32
0.6212 —0.013
2015 — 1980
$32
3041
175000
2045 - 980 B
~ 0.0174
$33* 1980 + b = 0.013
%, 301059 _ 13
8750 ~ 1000
Lése($335,b)
38
p — 1203781
717 T 35000
37 336
= {b = —34,3937}
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38 o B — - i g
peq .. 3041 1719687142857 ‘e Foudhion dfpsiee o
L—:l (X) *= 175000 * ~ 50000000000 ik dou 2 xaleu et
L e . )
= gag T(x) wnd wiMk mid
0.0174 x — 34,3937 a,ﬁrawlm ML
[Kmmnn%aﬁ.@« 50
Ve ol M
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INnd

= Konz := {334.0833, 343.5,352.9167, 362.3333, 371.75, 381.1667, 390.5833, 400, 409.4167}

46 1980 1985 1990 1995 2000 2005 | 2010 2015 2020
~ [ 334.0833 | 343.5 | 352.9167 | 362.3333 | 371.75 | 381.1667 | 390.5833 | 400 409.4167 |
0.013 0.0999 | 0.1868 0.2737 0.3605 | 0.4474 0.5343 0.6212 | 0.7081

(T(2020)-T(1980))/(K(2020)-K(1980))

47| T(2020) — T(1980)
" K(2020) — K(1980)

K (L020)- KLAGS0)

b~ -3%0695
Temp ) = 0,0092x ~ 5,065

Y

verwende T{1980),K(1980),...
Auf diese Weise vermeide ich Rundungsfehler.

$47
8
9123
988750

=

49 | 348
= 0.0092

$47 K(1980) + b = T(1980)

50 12191369 _ 4550000001

-+ b4

Lose(S50,b)

3955000 ~ 350000000000

5 {b=

—121399539999887
39550000000000

52 | ¥51
= {b = —3.0695}

Die Tepsahurthobuan sdigh mak - 00072 °C pro- ppm.

Ofwe. C9,, Sogh dan Hoddll cimt Tewmprrahuriewscdriguy
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m)  Temp (500) = 0,0092-500 -30465

* A,64%9

53 Temp(x):=348 x + Ersetze(b,§52)

® - Temp(x) := 0.0092 x — 3.0695

54 Temp({500)
= 1.5439
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TMF(X] =4

0,0092% 304945 = | (AS
%= 549, *
bne J°C v%éhmd siwader  aman s

Tempi(x)=2
9226801517067

55

Lassen Sie sich nicht von sehr unibersichtlichen

383690075853

' 1000000000000000 * ~ 125000000000

Lose($55.x)

Ich schreibe die Zahlen nicht aus der Tabelle ab, sondern

In Funktionen kann man nicht nur Zahlen einsetzen,
sondern auch Listen.

Listen kann man mit einem Name definieren (hier "lahre",
"Konz" und "Tem"). Listen stehen in geschweiften Klammern.
In der Liste "Konz" stehen dann alle Konzentrationen und
in der Liste "Tem" alle Temperaturerhdhungen.

Mit dem Befehl "TabellenText" kann man die Listen auch
als Tabelle Gbersichtlich darstellen.

Der letzte Eintrag bestimmt das Aussehen der Tabelle.
"h_|" bedeutet, dass die Tabelle horizontal ausgerichtet ist
" " gezeichnet

und das Linien vertikal "|" und horizonta
werden sollen.

Briichen in den Zwischenergebnissen erschrecken.
Das Rechnen libernimmt ja Geogebra.

Ers am Ende der Rechnung schalten Sie auf numerische

‘= 5069520606824000
~ 9226801517067

wihrend der Rechnung.

556
= {x = 549.4342}
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Diese Bild zeigt die Werte fiir die globale
Temperaturerhdhung, wihrend die Aufgabe

mit der Temperaturerhdhung in Mauna Loa
gerechnet hat. Daher passt das Modell auch nicht
perfekt in den Modellbereich.
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Fazit: Beide Modelle sind innerhalb des Modellbereiches fiir eine
Beschreibung des Trends geeignet.
Aussagen iiber den Modellbereich kann man aber nicht treffen.

Aulerhalb des Modellbereiches weicht

das Modell zur Beschreibung des zeitliche
Verlaufes der Konzentration schnell vom
echten Verlauf ab.

Die Daten verlaufen nicht auf einer Gerade,
sondern auf einer Kurve.

Darstellung um und vermeiden so Rundungsfehler



